

К новым победам

24 мая 2008 г. во Дворце спорта в г.Минске состоялось торжественное открытие Республиканской студенческой Универсиады. В церемонии принимали участие студенты факультета физического воспитания нашего университета.

Открыл мероприятие Министр образования РБ А.М.Радьков, который вручил грамоту и кубок нашему вузу за 3-е призовое место по итогам Республиканской студенческой Универсиады-2007. Состоялся спортивный марш-парад студентов высших учебных заведений Республики Беларусь.

Всем студентам-спортсменам и их тренерам хотелось бы выразить благодарность за достигнутый результат и пожелать новых побед.

Спортивная гордость

В программе отраслевой Спартакиады работников образования и науки Могилевской области 27-28 мая 2008 г. в г. Могилеве проходило первенство по волейболу. В областных финальных соревнованиях приняла участие команда волейболистов - сотрудников университета. Наши спортсмены показали отличную игру и заняли 1-е место в соревнованиях по волейболу, проводимых в рамках областной Спартакиады профсоюза работников образования и науки. Хочется поблагодарить за победу В.В. Иванникова, В.М. Барановского, А.А.Котова, В.Л.Деревяшкина, В.А.Елисеенко, В.И.Деревянко, Т.В.Мискевич, Н.И.Путникову, Т.П.Костюкович и пожелать им оставаться в отличной спортивной форме долгие годы!

Наш корр.

Все еше впереди

22 мая отзвенел последний звонок для выпускников факультета славянской филологии. В торжественной обстановке конференц-зала прошло не менее трогательное прощание с нашими пятикурсниками. За плечами остались десять сессий, курсовые, рефераты... У без двух минут учителей скоро привычные конспекты сменятся планами, а пары – уроками. Но пока они еще студенты, и сегодня только в их честь в который раз собрался факультет.

последний звонок



Этого события они ждали целых пять лет, и вот торжественная минута наступила. Ведущие Алена и Лёня с легким волнением открывают мероприятие. Конечно, ведь здесь и сейчас они смогут поблагодарить своих наставников. И не только выпускники сегодня показывают таланты и знания. Последний звонок стал завершающим этапом и в работе актива. Так что и в этот раз получился своеобразный смотр наиболее интересных выступлений, которые демонстрировались нашими студентами в течение года. Но самой трогательной и запоминающейся стала церемония вручения награды «Платиновая закладка» самым любимым преподавателям, которые не поскупились на приятные слова и эмоции.

И, конечно, студенты этого выпуска были самыми лучшими и ответственными и т. д., что, впрочем, не удивительно, ведь к ним привыкли, прикипели. Кто-то возразил, что в следующем году придет новый курс, который тоже будет неповторимым.

Но все когда-нибудь заканчивается. Не удается сдержать слезы. Горько расставаться с теми, кто открывал для тебя новые вершины. Но за новым поворотом новое начало... И так всегда!

А. ЛАБОДАЕВА, студентка 3 курса ФСФ.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ

В университете большое внимание уделяется проблемам укрепления исполнительской дисциплины и общественного порядка в свете требований выполнения Директивы №1 Президента РБ «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» и №2 «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата». На заседании Совета университета был заслушан доклад ректора К.М. Бондаренко. Вниманию читателей «УВ» предлагается доклад в изложении.

Директивы Президента № 1 и № 2 рассчитаны на длительный период и направлены на искоренение негативных явлений, **ДИРЕКТИВА**

подчеркнул докладчик, что требует проведения

целенаправленной постоянной комплексной работь

Сотрудники университета в целом добросовестно относятся к выполнению своих служебных обязанностей и соблюдению трудовой дисциплины. Серьезное внимание уделяется усилению ответственности работников университета за выполнение своих должностных обязанностей, соблюдению правил техники безопасности и охраны труда. Однако имеются случаи нарушения трудовой дисциплины. Так, в 2007 году 2 человека были уволены за прогул без уважительных причин, 27 человек получили замечание (выговор). За первый квартал 2008 года также объявлены замечания 5-ти работникам.

В 2007 году по пункту 5 статьи 44 Трудового кодекса уволен 1 человек (уборщик Донцова А.И. за перевозку, сбыт и хранение наркотических средств).

В течение текущего учебного года учебно-методическое управление систематически проводило проверки трудовой дисциплины профессорско-преподавательского состава и

учебно-вспомогательного персонала. Выявлены следующие нарушения:

занятия переносятся на более раннее время со второй смены, случается опоздание

преподавателей, переносятся занятия (без велома леканата) на другие дни, иногда заканчиваются раньше положенного времени, проводятся не в тех аудиториях, которые стоят в расписании, график работы кабинетов часто не совпадает с утвержденным заведующим кафедрой.

Иногда в расписании не проставлено время начала и конца пары (факультет физического воспитания); не указаны фамилии преподавателей (факультет физического воспитания. исторический факультет); не всегда расписание занятий проходит согласование с учебным отделом; начало и конец учебных занятий не соответствует времени, указанному в приказе ректора (факультет физического воспитания); несвоевременно вносятся изменения в расписание и другие.

Несоответствие звонков на факультетах физического воспитания и экономики и права ведет к проблемам в использовании аудиторного фонда корпуса №2 и накладкам в учебных занятиях факультетов.

(Окончание на стр. 2.)

Ушиверситет СЕГОДН РУССКИЙ ЯЗЫК И

Конференция «Интегративные функции русского языка и культуры в системе беспрерывного образования Беларуси, России, Украины», которая состоялась 16 мая в нашем университете, собрала гостей из ведущих вузов, учебных и научных учреждений республики, а также некоторых вузов России и Украины – преподавателей, методистов, учителей.

КУЛЬТУРА ОБЪЕДИНЯЮТ

На пленарном и секционных заседаниях обсуждались проблемы качества подготовки русистов в Беларуси, России, Украине, русской культуры в восточнославянском культурном полилоге, языка, культуры и истории восточнославянских народов. Учителя и методисты всесторонне рассмотрели систему, формы, методы работы с одаренными детьми в области русской филологии. Наиболее яркими и содержательными были доклады Н.А. Максимчук, профессора Смоленского госуниверситета, А.К. Конёнковой, ректора Государственной

академии славянской культуры (Москва), В.Ф. Русецкого, ученого сек-ретаря НИО, Е.Е. Долбик, доцента Белгосуниверситета, С.Б. Кураша, зав. кафедрой Мозырского госпеду-

Укрыліков Эеренцию А.В.Игьнов, прорежтор по жуке Фило с. Ф. 180 ЛКове ниверситета, Н.М. Пурышевой, зав. кафедрой Могилевского госуниверситета, О.М. Вольфсона, учителя русского языка и литературы брестской гимназии и др.

Е.К.СЫЧОВА.

Лауреатами стали лучшие и талантливые

На протяжении нескольких лет Могилевский облисполком присуждает специальную премию молодым и талантливым работникам и студентам социальной сферы области. 50 человек были удостоены премий и дипломов по итогам 2007 года, среди них есть и представители нашего коллектива.

В номинации «Образование» лауреатами специальной премии стали Любовь Георгиевна Барановская, доцент кафедры журналистики и Максим Коротков, студент V курса физико-математического факультета.

Поздравляем!



ВИЗИТ

Δ ua \wedge or c **O**5CE

Глава офиса ОБСЕ в г. Минске господин Ханс-Йохан Шмидт посетил 26 мая Могилевский государственный университет им. А.А.Кулешова. Состоялась встреча со студентами. Во время диалога, который проходил на русском языке, были затронуты самые разные аспекты политической, экономической, образовательной и культурной жизни общества. Студенты живо интересовались деятельностью ОБСЕ, возможностью вступления Беларуси в Евросоюз, проблемами независимости Косово, перспективами сотрудничества ОБСЕв РБ, привлечением инвестиций и др. Разговор продолжался более часа. Встречу вел первый проректор МГУ им. А.А.Кулешова профессор М.И.Вишневский.

В память о войне

64-й годовщине освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков была посвящена научно-практическая студенческая конференция, которая проходила 21 мая 2008 г. в нашем университете.
Организаторами конференции выступили кафедра истории и культуры Бе-

ларуси и Могилевская областная организация государственно-общественного объединения «Белорусское общество «Знание».



Выступает П.В.Осмоловский ветеран Великой Отечественной войны.

Фото С.Ф.ВОЛКОВА.

туры Беларуси.

С сообщениями выступили шесть студентов. В работе конференции приняли участие ветераны Великой Отечественной войны: председатели городского и районного советов ветеранов войны и труда Ф.Н.Матьков, П.В.Осмоловский, М.Н.Лошнец, которые выступили перед студентами. Лучшим докладчикам-студентам были вручены подарки и грамоты.



Вопросы профилактики

В Могилевском государственном университете им. А.А.Кулешова 22 мая состоялось общее собрание профессорско-преподавательского состава с участием сотрудника УБЭП УВД Могилевского облисполкома майора М.М. Крола. На собрании обсуждались вопросы профилактики коррупционных преступлений в коллективе, причины и условия, способствующие их совер-

Присутствующим были показаны фильмы «Зона X» Кирилла Казакова

и «Честный детектив», в которых речь шла о работе правоохрани-

Открыл конференцию В.И.Попов,

проректор по учебной работе, а руководил ее работой Г.И.Волчок,

> тельных органов в деле разоблачения взяточничества в сфере российского образования.

Собрание прошло при непосредственном участии начальника отдела идеологической и воспитательной работы Т.Н.Кузьминой. юрисконсульта А.С. Осмоловс-

CJABAHI

121 по 24 мая на факультете славянской филологии проходили Дни славянской письменности. В мероприятиях принимали участие как студенты, так и преподаватели факультета. Декан А. С. Лавшук рассказал о роли единения славян в наше время. Студенты с интересом выслушали рассказанные Алексеем Степановичем стихотворения на болгарском языке. Интересны были и выступления преподавателей В. И. Евменькова, С. С. Украинко, Т. И. Жиркевич. Звучали стихотворения не только на болгарском языке, но и на польском. Веслава Шымборская, Чэслау Милаш - эти имена, широко известные в Польше, теперь стали известны и студентам факультета славянской филологии. Славянские языки имеют один исток, поэтому нередко в разных славянских языках можно найти слова, подобные по звучанию и, соответственно, по смыслу. Произведения белорусских авторов переводятся на украинский, русский, сербский, болгарский, польский и другие языки и наоборот. Это говорит об интересе, проявляемом к нашей стране и о не меньшем интересе, с которым мы наблюдаем за культурой других славянских народностей. Мы славяне, мы - едины. Главное - и в дальнейшем не потерять это чувство единства. Как подметил Сергей Сергеевич Украинко, «усё залежыць

В рамках Дней славянской письменности состоялся круглый стол «Язык и культура», организованный доцентами кафедры русского языка Е. К. Сычовой, М. В. Ладутько, И. Н. Лапицкой. В нем приняли участие студенты 2 и 3 курсов факультета славянской филологии. 9 докладчиков предложили для обсуждения довольно интерес-



ДНИ СЛАВЯНСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ

ные и актуальные темы: «Язык и Интернет», «Культура речи», «Что скрывае<u>т</u>ся в имени», «Бу-дущее русского языка». Студентов волновали проблемы развития русского языка, функционирования заимствованных слов в современном русском языке, влияния Интернета на культуру речи и др.

Интерес вызвала выпущенная студентамижурналистами итоговая фотогазета.



Елена ДОЛОВА. Фота автора.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИ

Окончание. Начало на стр. 1.

Отмечалось, что отделом идеологической и воспитательной работы и деканатами систематически проводится воспитательная работа со студентами. Тем не менее, за первый семестр этого учебного года студентами пропущено 150 977 часов учебных занятий. Это почти на 16 с половиной тысяч больше, чем за тот же период прошлого года. Пропуски по уважительной причине составили 58,5% от общего числа, без уважительной причины - 41,5%. Лидерами по пропускам учебных занятий без уважительных причин за первый семестр являются факультет иностранных языков, факультет физического воспитания и славянской филологии.

За два месяца второго семестра общее количество пропусков по университету составило 63 914 часов, из них без уважительных причин 26007 часов, что составляет 41% от общего количества. Это говорит о наличии серьезной проблемы, на решение которой деканатам следует направить все силы.

Выполняя основные положения Директивы № 1 Президента Республики Беларусь, отдел идеологической и воспитательной работы в текущем ном голу вопросы трудовой дисциплины и профилактики правонарушений на семинарах и совещаниях.

Широко используются для формирования правовой культуры и укрепления общественного порядка и дисциплины возможности информационных часов. Так, по правовой тематике проведено 189 информационных часов с охватом 3780 студентов.

Значительную работу проводит Совет профилактики правонарушений. на заседаниях которого регулярно рассматриваются вопросы по выполнению Директивы №1. Так, вынесено 46 взысканий за нарушения правил внутреннего распорядка и дисциплины в учебных корпусах и общежитиях, в т.ч. 4 за совершенные студентами правонарушения.

Немаловажную роль в поддержании порядка и дисциплины играют молодежные добровольные дружины «Патриот» и «Сокол»

Проводимая работа по недопущению курения в учебных корпусах и общежитиях приносит свои результаты. По сравнению с прошлым учебным годом в 4 раза уменьшилось количество студентов, наказанных за нарушение приказа ректора о запрете курения.

Как отметил докладчик, в университете большое внимание уделяется выполнению Директивы Президента Республики Беларусь № 2 «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата». За 2007 год в адрес руководства вуза поступило 15 письменных обращений граждан, устных в адрес ректора За 1 квартал 2008 года в университет поступило 1 письменное обращение (за 1 квартал 2007 – 5). Общее количество устных обращений в адрес ректора за 1 квартал 2008 года – 44 (за 1 квартал 2007 – 27). Все заявления рассмотрены в срок, определенный нормативными документами по работе с обращениями граждан. Заявителям даны аргументированные ответы в письменной форме.

В основном обращения касались отчисления, восстановления, перевода на заочную форму обучения, снижения оплаты за обучение, перевода на бесплатную форму обучения, из вуза в вуз. перепоступления студентов и др. Причиной обращения граждан, считает докладчик, является недостаточная их информированность. На это следует обратить внимание тем должностным лицам, которые отвечают за информационную работу по вопросам, находящимся в их компетенции.

За 2007 год внесено 4 записи в книгу замечаний и предложений (замечание к вкусовым качествам блюда в столовой №29, предложение об установлении второго ксерокса в книжном магазине, замечание по работе кассира-контролера, о некорректном поведении коменданта общежития по отношению к студентке).

За 1 квартал 2008 года имеется 1 запись - замечание на отсутствие одного блюда в продаже, указанного в меню столовой.

В университете (в фойе учебного корпуса №1) оформлен информационный стенд о работе с обращениями граждан по принципу «одно окно». На стенде имеется вся необходимая информация о структуре и режиме работы университета; о ректоре и его заместителях; о графике приема граждан администрацией университета; имеется перечень административных процедур, осуществляемых университетом; порядок подачи и сроки рассмотрения обращений граждан; о книге замечаний и предложений

Вместе с тем, по-прежнему не выполняется требование Директивы № 2 о сокращении «бумагооборота». Так, по информации отдела идеологической и воспитательной работы, только в 2007 году этим структурным подразделением в различные организации было направлено 218 справок, отчетов, информаций, из них 23 в Министерство образования РБ. Такое положение характерно и для других служб университета.

Докладчик подчеркнул, что улучшение дисциплины как учебной, так и трудовой возможно, если уделять этим вопросам больше внимания на факультетах и кафедрах, в отделах и службах университета: анализировать работу, изучать и обобщать опыт, обсуждать вопросы совершенствования дисциплины, применять дисциплинарные взыскания к нарушителям.

Особое внимание ректор уделил выполнению антикоррупционного законодательства. Несмотоя на повседневную разъяснительную работу и принимаемые жесткие меры со стороны руководства в отношении нарушителей, факты взяточничества и поборов отдельных преподавателей все еще имеют место. Это свидетельствует о недостаточной профилактической работе заведующих кафедрами и деканов. За каждый выявленный и доказанный факт коррупции должностные лица несут самую строгую дисциплинарную ответственность вплоть до освобождения от занимаемой должности, что соответствует требованиям Закона Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» и Указу Президента Республики Беларусь «Об утверждении государственной программы по борьбе с коррупцией на 2007-2010 г.г.». В этой связи было рекомендовано провести профилактические мероприятия с целью обеспечения неукоснительного выполнения антикоррупционного законодательства с привлечением компетентных сотрудников соответствующих силовых структур.

Социальное сиротство

Проблема социального сиротства является одной из самых злободневных в нашем обществе, ибо она диссонирует с самой идеей построения сильной и процветающей Беларуси. Государством сегодня принимаются серьезные, порой даже жесткие меры по устранению этого явления, профилактике социального неблагополучия в семьях и защите детей-сирот.

ПРОБЛЕМА

С 2005 года работа с данной категорией в университете приобрела структурированный систематический характер, разработана и действует модель социально-психологической поддержки сирот. Она включает в себя выявление сирот и составление банка данных на каждого, групповые и индивидуальные консультации, оказание социально-правовой поддержки.

С каждым годом наблюдается увеличение количества сирот, обу-

чающихся в нашем вузе: в 2005 году – 37, в 2006 году – 63, в 2007 – 58, в том числе 38 социальных сирот (для сравнения: МГУП – 6, БРУ –12). Стабильно большое количество сирот обучается на факультете педагогики и психологии детства, в текущем учебном году их 16.

Все сироты поступили в университет вне конкурса согласно установленным льготам. Каждому из них профком выделяет единый билет, дающий право на бесплатное посещение культурно-зрелищных и спортивных мероприятий (до нынешнего года сироты имели право и на бесплатный проезд). Все те, кто нуждается в жилье, получают места в общежитиях университета с бесплатным проживанием. Согласно Коллективному договору по заявлениям студентовсирот им выделяется материальная помощь, предоставляется возможность оздоровления в санаториипрофилактории с возмещением оплаты. Так, в 2006 году материальная помощь была оказана 8, а в 2007 - 9 студентам-сиротам; оздоровлено в санатории-профилактории в 2006 г. 10 сирот, в 2007 г. – 6.

Государство затрачивает на поддержку студентов-сирот немалые средства. Так, в год на одного студента-сироту выделяется 3115900 рублей (почти 260000 в месяц). Кроме того, ежегодно выделяются на одежду, обувь, мягкий инвентарь и оборудование 305400 рублей девушкам и 299480 рублей юношам, а при окончании университета 1366600 рублей. Только в 2007 году было выплачено студентам-сиротам денежного пособия 80832996 рублей.

При этом 38 студентов являются социальными сиротами, т.е. сиротами при живых родителях, и согласно закону №73-3 от 21 декабря 2005 года их родители обязаны возмещать расходы на обучение детей. Решение этой проблемы возложено на вузы, что является для нас постоянной «головной болью». Чаще всего так называемые родители - это опустившиеся люди, асоциальные элементы, которые нигде не работают и скрываются от уплаты денежных средств. Социальный педагог совместно с юрисконсультом проводят работу по розыску таких родителей и сбору необходимых документов для подачи исковых заявлений в суд о возмещении расходов на обучение и содержание детей.

Значительная работа возлагается на бухгалтерию университета по начислению денежных сумм на

и учет поступивших денег, однако сумма поступивших средств в 2007 году невелика - 18640000 руб-

возмещение расходов

лей, в то время как задолженность на обучающихся составляет 131446300

Казалось, что при такой заботе студенты-сироты должны стремиться к овладению глубокими и прочными знаниями, получению высокой квалификации по специальности. К сожалению, лишь 25 студентов-сирот учится на «хорошо» и «отлично». Многие из них, имея невысокий уровень знаний, не стремятся к его повышению, не приучены к систематической работе, да и поведение многих сирот нельзя назвать ответственным. Анализ пропусков занятий без уважительных причин показал, что, несмотря на удержание из пособия суммы, предусмотренной на питание (7700 рублей в день), лишь 25% сирот в 2007 году не пропускали занятий, зато столько же пропустили от 17 до 47 часов учебных занятий без уважительных причин. Особенно выделяется педагогический факультет: на 4-х сирот приходится 98 часов пропусков.

Не случайно за 2005-2007 годы из университета отчислено за систематические пропуски и академическую неуспеваемость 11 студентов-сирот. Из вновь поступивших 14-и сирот в текущем году 3 являются «кандидатами на отчисление» за академическую неуспеваемость.

Это позволяет сделать вывод, что, несмотря на большую работу, проведенную по выполнению закона Республики Беларусь «О гарантиях по защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», ее эффективность пока невысока во многом в силу инфантильности и потребительства со стороны самих студентов-сирот. Следует больше внимания уделять не только защите этой категории студентов, но и более требовательно подходить к контролю за соблюдением ими правил внутреннего распорядка, учебной дисциплины. Следует подумать на факультетах и о шефстве студентовстаршекурсников над поступившими в вуз сиротами.

Т.Н.КУЗЬМИНА, начальник ОИ и ВР.

С 26 по 30 мая на факультете иностранных языков в рамках проведения дней кафедры английского, общего и славянского языкознания состоялась «Неделя английского языка».

26 мая прошла презентация творческих проектов студентов 4 курса

на тему «Обычаи, традиции и праздники Великобритании и США» (под руководством преподавателей И.В. Додоновой и С.А. Пушкаревой).

Студенты группы А-41 (А. Бутькова, Ю. Самуйленок и др.) подготовили викторину с оригинальными вопросами, требующими не только знаний страноведческого характера, но и находчивости. Вела викторину студентка В. Гелясевич, которой удалось создать атмосферу состязательности. Победу в викторине одержала команда группы А-42 под названием «Колонисты».

Группы А-42 и А-43 представили на суд зрителей интерпретации свадебных церемоний, основанные на традициях страны изучаемого языка и своих национальных традициях. Яркостью созданных образов и артистизмом выделялись студенты Е. Юркова, Т. Недвецкая, О. Парфенова (группа А-42), О. Королев, Е. Муравейко, В. Петкова, С. Попова (группа

29 мая на 1 курсе состоялась викторина на английском языке «Wonders of the world», участники которой проявили свои знания английского языка, а также географии, животного мира, истории и культуры англоговорящих стран мира (организатор – преподаватель С.В. Лукашенко).

Победители презентаций и викто-ДНИ КАФЕДРЫ рин, а также их самые активные учас-

тники были награждены памятными подарками.

Кроме этого, во время дней кафедры состоялись публичные защиты курсовых работ по теории английского языка, типологии английского и родного языков, литературе Великобритании и США (студентами 4 курса), по белорусскому языку (студентами 2 курса), обсуждение студентами 4 курса лекций «The Bible as Literature», прочитанных им в середине мая приглашенным профессором – доктором теологии и права В. Рэглинским (Бернский университет, Швейцария), встречи студентов-«англичан» младших и старших курсов, выставка научных работ преподавателей ка-

федры и др. В следующем году дни кафедры английского, общего и славянского языкознания планируется провести не только на факультете иностранных языков, но и на историческом, педагогическом и физико-математическом, где английский язык изучается как вторая специальность.

Е.Е. ИВАНОВ, доцент, кандидат филологических наук.

ервый «День здоровья» прошел в 1977 году. Юбилей спортивного праздника приходится на 2008 год из-за того, что два года в начале девяностых он не проводился. Идея его проведения принадлежит Егору Егоровичу Сенько, возглавлявшему в то время физико-математический факультет. По его словам, идею он привез из города Кирова, где работал деканом физического факультета Кировского университета. Ранее на спортивном празднике собиралось около тысячи студентов и преподавателей, проводились различные соревнования: зимний футбол, волейбол, перетягивание каната, конкурсы снежных фигур, обязательно проходили лыжные гонки (для женщин дистанция составляла 1,5 км, для мужчин – 3 км). Организационная работа по подготовке конкурсов, спортивного инвентаря (например, лыжная база университета имела 300 пар лыж), горячего питания лежала на

Проведение таких мероприятий способствует сплочению коллектива, повышению взаимопонимания студентов и преподавателей и просто помогает психологически расслабиться от напряженных занятий. В настоящее время идею проведения «Дня здоровья» поддержали все факультеты нашего университета и примечательно, что юбилей пришелся на Год здоровья в Республике Беларусь - это подтверждает важность многолетней работы по пропаганде здорового образа жизни. В роли «локомотива» в этой работе на физико-математическом факультете выступает старший преподаватель кафедры физического воспитания Валерий Алексеевич Корпяков, и под его руководством уже с десяток лет факультет является лидером в университетской Спартакиаде «Здоровье» и Спартакиаде по отдельным видам спорта.

студенческом активе.

Юбилейный «День здоровья» напутственными словами открыл за-

Auo sdoposta – 30 nem!

Прекрасная майская погода улыбнулась юбилейному тридцатому «Дню здоровья» на физико-математическом факультете, состоявшемуся 16 мая в Печерском лесопарке. Впервые в связи с погодными условиями «День здоровья» проводился весной, а не зимой, как обычно, но это не помешало студентам получить массу радости и удовольствия от мероприятия

меститель декана физико-математического факультета Сергей Александрович Цевелев, вел праздник В. А.Корпяков. Приветствие, подготовленное студентами пятого

год здоровья

работала организованная студентами полевая кухня, где раздавали булочки



курса, которые выступили в роли богов Олимпа в венках из одуванчиков, и церемония зажжения олимпийского огня послужили началом мероприятия. В ходе праздника проходили различные увлекательные соревнования и конкурсы, в которых могли принять участие все желающие. В легкоатлетической эстафете, по футболу и волейболу соревнования проходили между курсами, а в личном первенстве можно было себя испытать на силу, гибкость и меткость. Для желающих набраться сил

и горячий чай.

На празднике не обошлось без открытий. В конкурсе «вращение обруча» принимали участие около десяти девушек и всего лишь один парень – Вячеслав Старосельский, студент 3 курса, который в дальнейшем и стал победителем, прокрутив одновременно 8 обручей.

А вот самым сильным оказался студент 2 курса Василий Быков, установивший новый рекорд: он поднял пудовую (16 кг) гирю 100 раз, после чего его попросили остановиться вви-

ду явного преимущества. Прежний рекорд принадлежал доценту кафедры алгебры и геометрии Владимиру Николаевичу Борбату. Василий и его друзья уверяют, что это не пределиный рекорд Василия составляет 250 раз. Он пообещал, что на следующем «Дне здоровья» установит новый рекорд.

В соревнованиях среди команд открылась достойная смена нынешним выпускникам: в соревнованиях по волейболу первое место заняла команда девушек 2 курса, по футболу – команда юношей 2 курса.

Напоследок прошел традиционный



ьный студент

В конце мероприятия самые актив-

ные студенты получили подарки, а

остальные - заряд бодрости и хорошего настроения на весь оставшийся



С.В. ДОРОСЕВИЧ, каф. ФТД, Юлия ЦУМАРЕВА, 2 МиФ. Фото С.В.ДОРОСЕВИЧА.

конкурс – перетягивание каната, в котором снова победили студенты второго курса, буквально вырвав победу из рук соперников. С.В. ДОРОСК Юлия ЦУТ

РЕЗОЛЮЦИЯ

Республиканского студенческого форума «Государство и молодежь – строим будущее Беларуси вместе» 27 марта 2008 г. Минск

В Республиканском студенческом форуме «Гасударство и молодежь - строим будущее Беларуси вместе» (далее - Форум) приняли участие 260 представителей из 53 высших учебных заведений всех регионов Республики Беларусь, в том числе представители студенческого актива, молодые ученые, лидеры молодежных общественных объединений вузов, студенческих отрядов. На Форуме обсуждены вопросы студенческой жизни, организации идеологической и воспитательной работы в учебных заведениях, деятельности молодежных общественных объединений по реализации государственной молодежной политики.

Участники Форума обратили внимание на значительный рост гражданской активности студентов как наиболее прогрессивной и организованной части белорусской молодежи, обладающей достаточно высоким уровнем личностной культуры и необходимым потенциалом для партнерского участия во всех

сферах жизни нашего общества. Форум показал, что студенчество проявляет заинтересованность в сохранении и приумножении культурного, интеллектуального, экономического богатства Республики Беларусь, в полной мере осознает собственную ответственность за дальнейшее развитие и процветание Беларуси. Участники Форума отметили, что студенты имеют желание и реальные возможности самостоятельно решать многие проблемы, существующие в молодежной среде, создающие серьезные препятствия на пути формирования гражданского общества и правового государства:

Организационное сплочение студенческой молодежи, активизация студенческого самоуправления и поддержка социально значимых инициатив, основанные на тесном сотрудничестве с органами государственной власти, местного самоуправления, профессиональными союзами и другими общественными объединениями, являются необходимыми условиями для самоспределения молодежи и наиболее полной реализации ее потенциала.

Участники Форума подчеркнули, что сегодняшние студенты стремятся строить равноправные взаимоотношения со старшим поколением и властью, не ожидая от них готовых решений собственных проблем, а предлагая конкретные действия для оптимизации процессов гражданского становления и профессионального самоопределения, трудоустройства и карьерного роста,

организации досуга, профилактики асоциальных явлений и пропаганды здорового образа жизни.

здорового образа жизни. Участники Форума признают, что в современных социальноэкономических условиях развития белорусского общества молодежь решает стоящие перед ними проблемы путем поиска социально значимых и востребованных форм проявления активности. Таким примером может выступать движение студенческих отрядов под эгидой 00 «БРСМ», которое в последние годы расширяется и становится все более массовым. Наиболее реальной общественной и социальной силой на сегодняшний день являются обшественные объединения, которые также уверенно расширяют свой состав и формы работы со студентами. Кроме того, в студенческой среде постоянно появляются все новые и новые инициативы, говоряшие о стремлении студентов принимать полноправное участие в экономической, политической. социальной и культурной жизни нашей страны. Студенческая молодежь сама предлагает обществу свои идеи, свой труд, свои знания и свои силы, чтобы в совместной деятельности прийти к становлению подлинного социально ориентированного государства, защищающего своих граждан и заботящегося об их благосостоянии. При этом они выражают надежду на то, что государственная власть и социальные структуры проявят должную заинтересованность и востребуют потенциал студенчества, предоставив молодым людям реальную социально значимую деятельность, которая будет оцениваться не с позиции подготовки к «будущей варослой жизни», а с позиции лич-

Участники Республиканского студенческого форума считают, что приоритетными направлени-

ного вклада каждого в построение

будущего нашей страны.

ями современного студенческого движения являются:

• совершенствование и расширение нормативной правовой базы в вопросах воспитания, защиты прав. обеспечения социальных гарантий студентов, вовлечения их в государственную и общественную деятельность через реализацию собственных программ и проектов:

• расширение эффективных форм социального партнерства институтов государственной власти и студенческих объединений:

• обогащение форм межвузовско-

го студенческого сотрудничества; • поддержка идей научного сту-

денческого движения;

 проведение региональных, межрегиональных конкурсов социальных проектов студенчества;

 развитие студенческого самоуправления, сотрудничества, сотворчества, соуправления на всех уровнях социального взаимодействия;

 совершенствование форм образовательного процесса.

Участники Форума рекомендуют активнее использовать возможности вариативного подхода в организации студенческого самоуправления в высших учебных заведениях, сотворчества в социальном воспитании юношества, строительстве демократического гражданского общества.

Участники Форума обращаются к руководителям органов государственной власти, местного самоуправления, образовательных учреждений, студенчеству с призывом оказывать постоянную поддержку и содействовать развитию молодежного общественного движения.

Участники Форума благодарят руководителей органов государственной исполнительной власти, руководителей высших учебных заведений, 00 «БРСМ» за поддержку студенческого движения и участие в развитии международного молодежного сотрудничества, отмечают важную роль Республиканского студенческого форума, считают необходимой практику его проведения для обучения и объединения усилий студенческого актива.

Участники Форума приглашают всех к плодстворному сотрудничеству и убеждены, что только совместными усилиями можно сохранить и приумножить те лучшие традиции, которыми всегда была богата жизнь студенчества.

Участники Республиканского студенческого форума «Государство и молодежь - строим будущее Беларуси вместе" обращаются ко всем гражданам с призывом всемерно содействовать утверждению принципов гуманизма и социальной справедливости, мира, культуры и прогресса!

Основываясь на вышесказанном, участники Форума предлагают:

• внедрить в вузах образовательные стандарты нового поколения; реализовать поэтапный переход на уровневое высшее профессиональное образование с учетом требований рыкка труда и тенденций развития высшего образования;

• внедрить в образсвательную деятельность информационные и коммуникационные технологии на базе лицензионного программного обеспечения;

• предусмотреть меры по государственной поддержке образовательных учреждений, занимающихся развитием технологий электронного (дистанционного) обучения:

• уделить особое внимание повышению качества образовательных услуг при сокращении аудиторного учебного времени, внедрении в самостоятельное обучение электронных технологий и расширении доступа к открытым современным образовательным ресурсам;

 расширять условия для научно-исследовательской работы студентов;

 активизировать участие студенческих общественных объединений в реализации инновационных проектов в области образования;

• провести совместно с 00 "БРСМ" республиканский конкурс на лучшего студента Республики Беларусь, на лучший студенческий проект, предусмотрев последующую реализацию наиболее значимых инициатив:

(Продолжение на стр. 4.)

Слова благодарности

Добрый день, уважаемый коллектив преподавателей университета. Пишем это письмо, чтобы в очередной раз поблагодарить студентов-волонтеров, которые учатся в Вашем университете, за помощь, которую они оказывали нам в прошедшем году и начале этого года.

Мы, это – Гукова Людмила Васильевна, Горбенко Наталья Васильевна и Гуков Александр Викторович. Все – инвалиды первой группы, передвигаемся в инвалидных колясках.

На протяжении нескольких лет нас посещают студенты-волонтеры, которых в случае необходимости направляет к нам по нашей просьбе Дысенкова Людмила Васильевна. Конечно же, за эти годы периодически приходили новые люди. Но одно оставалось неизменным – каждый раз это были очень исполнительные, пунктуальные и трудолюбивые молодые люди и девушки.

В прошедшем и в этом году студенты помогали нам в решении многих бытовых проблем, привозили нам необходимые материалы из библиотеки и т.д. Особенно трогательно и совершенно неожиданно для нас было посещение и поздравление с Новым Годом. Ребята и девушки приехали с Людмилой Васильевной Дысенковой, высказали нам свои теплые пожелания, подарили подарки. Это было очень неожиланно и приятно!

Особенно большую помощь нам оказали следующие ребята: Шадьков Сергей, Петрачков Владимир, Михолап Сергей. Они делают нашу жизнь хоть немного ле Чаще всего нам необходима физическая помощь. Это была помощь в решении некоторых бытовых проблем, доставка необходимых материалов из библиотеки, помощь в ремонте инвалидных колясок и другое. Само общение с молодежью также дает моральную поддержку, отвлекает от множества проблем, характерных для людей, находящихся в ситуации, подобной нашей. Мы благодарим этих молодых людей за помощь. Надеемся, что их деятельность не останется незамеченной. Мы уверены, что добро обязательно возвратится к каждому, кто его сеял.

Также мы хотим поблагодарить Дысенкову Людмилу Васильевну, которая направляет и корректирует работу этих ребят. Ее деятельность, несомненно, также заслуживает внимания и благодарности.

Благодарим также преподавательский коллектив за надлежащее воспитание молодежи. Надеемся, что наша дружба с воспитанниками Вашего университета не прекратится и в дальнейшем.

С уважением Л.В. ГУКОВА, Н.В. ГОРБЕНКО, А.В. ГУКОВ.

Віншуем!

Аўсейчыкаву Таццяну Уладзіміраўну,

Фаміну Галіну Антонаўну,

Кібераву Наталлю Іванаўну,

посвященный 95-летию уни прситета

Мурзіча Веніяміна Іосіфавіча,

Маставую Вольгу Іванаўну,

Бліндзіраву Зінаіду Андрэеўну,

Соцкага Аляксандра Барысавіча

Сардэчна жадаем добрага здароўя, творчых поспехаў,

Рэктарат універсітэта віншуе

шчасця, дабрабыту і цудоўнага настрою!

з юбілеем!

Сбылось то, чего мы так долго жудали!

14 мая в рамках Дней журналистики состоялась презентация фильма «Пресса войны», посвященного 63 годовщине Великой Победы. Над созданием фильма трудились на протяжении всего года студенты III курса фа-культета славянской филологии отделения журналистики под руководством Л.Г.Барановской и С.В.Доросевича. Была проделана огромная работа, но результат того стоил.

Фильм рассказывает о том, как развивалась журналистика в годы Великой Отечественной войны, о газете «За Радзіму», предшественнице современной «Могилевской правды». Для создания фильма взяты отрывки из дневника редактора газеты «За Радзіму» Александра Юшкевича. Ребята посетили Усаковские леса Кличевского района, взяли интервью

А Мы из тех, кто просто любит Кто радуется солнцу и дождю, Кто помогает бескорыстно

людям. Попавшим по случайности в беду...



у сотрудников краеведческого музея, ветеранов, редактора «Могилевской правды» А.И. Торпачева. Огромную работу они проделали с большим интересом и энтузиазмом (конечно, не без помощи своих прелодавателей, Любови Георгиевны, которой и принадлежит идея создания фильма, и Сергея Владимировича). По окончанию просмотра были высказаны слова благодарности создателям фильма «Пресса войны», а А.И.Торпачев заметил: «Жаль, что этот фильм не появился 25 лет назад, когда еще были живы «прямые» участники этих событий, очевидцы». Творцам «Прессы войны» и почетным гостям были вручены цветы и диски с копиями фильма.

> Татьяна ЕВСЕЕВА, студ. 2 курса ФСФ, отд. журн.

CIACISO SA ROQUEPHINY, SA METIY

30 мая состоялся благотворительный концерт, посвященный Дню защиты детей, организаторами которого вот уже второй год являются волонтеры факультета педагогики и психологии детства. Данное мероприятие стало впечатляющим завершением акции «Мамина забота».



На один день фойе и актовый зал нашего университета превратились в тридевятое царство, гостями которого стали дети из детских домов. детских садов, школы для детей с ОПФР, вокальные и танцевальные коллективы г. Могилева, журналисты, студенты, преподаватели нашего

«Заморских гостей» встречали

клоуны, которые вели концертную программу, и, взаимодействуя с детьми, пытались развеселить царевну Несмеяну. Конечно, им это удалось. и в благодарность царевна рассказала сказку «Буратино», в которой в факультета ПиПД. Зрелище получилось захватывающим, и дети вместе

сказочный путь. Подсказывали, что делать, где спрятаться от Карабаса Барабаса, предупреждали, что кот Базилио и лиса Алиса обманывают

В завершении был показан клипотчет прошедшей акции «Мамина забота». Он стал визитной карточкой волонтерского движения факультета ПиПД. Финальным номером было исполнение песни «Ветер перемен» (она является своеобразным гимном этого праздника), во время звучания которой герои сказки раздали детям сладкие подарки.

В текущем году организаторам удалось разработать Положение этого мероприятия, что позволяет говорить, что данная акция станет официально оформленной и традиционной не только для факультета ПиПД, но и университета в целом.

Дети нам говорят спасибо За помощь, за поддержку, за мечту, За то, что существуем в этом мире И дарим каждому заветную мечту...

м.миронович. студ. 4 курса ФПиПД.

TILL roamolshow e.. качестве актеров выступали студенты

Маёй каханай мяне не завеш. Шматкроп'ем завершаны восеньскі верш... Не сум і не радасць. Па вуліцы ўздоўж Шматкроп'ем гучыць-заліваецца дождж... Ніхто нешчаслівы - ні я і ні ты. Шматкроп'ем з таполяў злятаюць лісты...

Шматкроп'е - не кропка. Таму як-ніяк

НА ПАЭТЫЧНАЙ ХВАЛІ

Яно абяцае магчымы працяг... 27 марта 2008 г. Минск Катобинымая дин Сёроинно же

Ты спишь. Твой сон хранить - моя судьба. Забыть свое "хочу", презреть свое " могла бы", В желаниях твоих всю растворить себя, Рабою стать твоей - вот счастье русской бабы.

Не для меня оно – в начале жизни длинной Так думалось. Но я стою теперь На полпути меж девочкой наивной И женщиной, уставшей от потерь.

Ну, поддержи! Так, чтобы раньше срока Не умереть в глазах наивному огню. Жестоко учит жизнь. Горьки ее уроки. Ты спишь, любимый. Я твой сон храню.

с главным героем проходили весь его

Республиканского студенческого форума «Государство и молодежь – строим будущее Беларуси вместе»

(Окончание. Начало на стр. 3.)

• организовать эффективную работу Республиканского студенческого совета, привлечь к деятельности совета представителей различных общественных объединений:

• для совершенствования работы органов студенческого самоуправления, молодежных общественных организаций и объединений, учебы актива ежегодно проводить республиканскую школу лидеров с использованием интерактивных методов и форм работы со студенческой молодежью:

• больше внимания уделять в вузах разработке и реализации студен-

ческих и молодежных программ, направленных на правовое воспитание молодежи, развитие студотрядовского движения и вторичной занятости студентов, формирование здорового образа жизни;

• активизировать работу по формированию нравственных ценностей, гражданственности и патриотизма, пропаганде среди молодежи здорового образа жизни через широкое использование разнообразных форм социальной рекламы (видеороликов, биг-бордов, плакатов, листовок и др.), запретить повсеместно рекламу

табачной и алкогольной продукции; • развивать деятельность волон-

терских молодежных организаций по профилактике правонарушений, пропаганде здорового образа жизни в молодежной среде:

• в целях реализации Национальной программы демографической безопасности посредством современных воспитательных технологий активизировать работу по формированию культуры семейных и гендерных отношений, ответственного родительства среди молодежи;

создать студенческий Интернет-портал с форумом, новостной и аналитической информацией, банком данных по учебной, методической литературе

Величайший в мире убийца

Табак как представитель дикой флоры был известен с древности. Первые упоминания о табаке встречаются в древнекитайских летописях и египетских мануск-риптах. Но с древних времен табакокурение являлось лишь культовым религиозным ритуалом. В 15 веке табак завезен в Европу Колумбом вместе с семенами картофеля. И только в 17 веке стал распространяться по территории России. Изначально табак являлся декоративным и лекарственным средством. Чудодейственный порошок из листьев табака называли «порошком травы королевы», так как он спасал Екатерину Медичи от сильных мигреней, которыми страдала царственная особа. Применяли табак и как средство от «ломоты» в суставах, от зубной боли, как облегчающее кашель. Спустя некоторое время была подмечена способность табака повышать тонус организма, вызывать «легкую веселость», стимулировать организм длительно болеющего человека к выздоровлению. Именно по этой причине стали применять табак в виде выкуривания. Так начала отсчет своего долгожительства самая обшир ная и пагубная «эпидемия современности» - табакокурение.

В предисловии к «Табачному атласу» ВОЗ отмечено: «Сегодня курят больше людей, чем когда бы то ни было в истории человечества. Каждые 10 секунд от болезней, связанных с курением, умирает 1 человек. Табак величайший в мире убийца, с которым не может сравниться по масштабам ни один другой вид загрязнения окружающей среды». Из 192 стран, участниц ВОЗ, 117 добровольных представителей - врачей объединились в медицинскую ассоциацию борющихся с курением. В настоящее Juisepeti Hijki

Установа адукацыі

ДЕНЬ БЕЗ ТАБАКА

время ассоциация насчитывает до 10 млн. врачей. К правительствам стран было выдвинуто требование к проведению эффективных законодательных и исполнительных мер по остановке табачной эпидемии. Усилить борьбу с пассивным курением и ввести полный запрет на рекламу табачных изделий.

В табачном дыме содержится более 6 тысяч различных соединений, около 100 из них - натуральные яды. Среди них наиболее опасными являются никотин, анабазин, бензоперин, формальдегид и полоний

НИКОТИН - сосудосуживающий наркотический компонент, как и все наркотики, способен вызывать легкую эйфорию, привыкание, физиологическую и психологическую зависимость от табака. Он повреждает сосуды сердца, головного мозга и нижних конечностей. Именно этим объясняется наиболее частое заболевание курильщиков ишемической болезнью сердца, инфарктом миокарда, инсультом, атеросклерозом сосудов и нижних конечностей.

АНАБАЗИН – по действию близок к никотину. Применяется в сельском хозяйстве в качестве отравляющего средства для уничтожения вредителей культурных растений

БЕНЗОПЕРИН – компонент табачного дыма, стимулирующий образование раковых опухолей различных локализаций. Именно наличием бензоперина и некоторых других компонентов табака объясняется то, что рак легких встречается у курильщиков в среднем в 9 раз чаще, чем у

некурящих. ФОРМАЛЬДЕГИД - едкий газ, при-

меняющийся в промышленности, а в медицине для консервации трупов и трупного материала. ПОЛОНИЙ-210 – радиоактивный

элемент. Малые дозы полония при регулярном поступлении в организм оказывают ракообразующее действие на легочные структуры.

Некоторые курильщики считают, что курение полезно, так как помогает избавиться от лишнего веса. Почему же теряют вес курильщики? В табаке имеются вещества, которые уменьшают способность организма усваивать витамин С. Выкуренная пачка сигарет в день приводит к потере этого нужного витамина, равной его содержанию в 4 апельсинах. Постоянная потеря витамина С и некоторых других витаминов на фоне хронической интоксикации приводит к нарушению обмена веществ, похудению и целому «букету» заболеваний - спутников курильщиков.

Многие некурящие недооценивают опасность пассивного курения. И напрасно. Регулярное пассивное отравление табачным дымом иногда даже опасней активного. Если организм курильщика адаптировался к регулярному поступлению яда, то некурящий человек беззащитен перед этой отравой.

Наталья Ващило

Итак, нужно запомнить:

смертность среди курящих на 30 – 80% выше, чем у некурящих;

риск смерти возрастает с увеличением количества выкуриваемых сигарет в день и длительностью

• смертность выше среди лю дей, начавших курить в молодом

 среди больных злокачественными новообразованиями 95%

Каждый курящий в состоянии прекратить курение, если по настоящему осознает опасность этой привычки и проявит достаточную силу воли. Борьба с курением – эта борьба за здоровье не только курящих, но и окружающих их людей, т.е. борьба за здоровье всего общества.

> C.B. TAPAHKO, заведующая педиатрическим отделением.

Рэдактар Л.І.ШЫШАКОВА

Карэктура: Т.І. Якубовіч, Т.А.Кажурына

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў. Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаваннем рэдакцыі.

АДРАС РЭДАКЦЫІ:

212000, г. Магілёў, вул. Касманаўтаў, 1.



імя А.А.Куляшова> Рэгістрацыйны № 6580. Падпісана да друку а 17 гадзіне 18.06.2008 г. Тыраж 299 экз. Газета набрана і надрукавана ў абласной друкарні (г. Магілёў, вул. Першамайская, 70). Зак. 4623